

УДК 908(470.40)

**Об истории создания Пензенского отдела
Императорского Православного Палестинского
Общества после учредительного собрания:
март – июнь 1894 г. К 130-летию событий**

*A. V. Горайко (ORCID: 0009-0006-3778-0321)
Пензенская духовная семинария*

Результаты исследования по истории создания отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Пензе формируют дополнительное представление об особенностях процесса появления региональных представительств на территории Российской империи конца XIX столетия. В то же время полученные сведения вносят в научный оборот новые данные о содержании общественно-религиозной жизни страны на губернском уровне. Изучение исторических стадий становления Пензенского отдела даёт ключ к пониманию внутренней жизни филиалов Палестинского общества в период своего формирования, расширяет аспекты осмыслиения деятельности Пензенской епархии, а также насыщает подробностями биографии исторических личностей, повлиявших на жизнь края в указанный промежуток времени.

Ключевые слова: Императорское Православное Палестинское Общество, ИППО, Пензенский отдел, отделение, региональное представительство, учредительное собрание, должностные лица, совещательный совет, Павел Вильчинский, Алексей Горяйнов.

**On the History of the Establishment of Penza Branch of the
Imperial Orthodox Palestine Society after the Constituent
Assembly: March-June of 1894. On the 130th Anniversary of
the Events**

*A. Gorayko
Penza Theological Seminary*

The results of the research on the history of the establishment of the branch of the Imperial Orthodox Palestine Society in Penza adumbrate the peculiarities of the process of the emergence of regional representative offices on the territory of the Russian Empire at the end of the XIX century. At the same time, the information obtained introduces new data on the content of public and religious life of the country at the provincial level into the scientific circulation. The study of historical stages of the formation of Penza branch gives a key to understanding the internal life of the branches of the Palestine Society in the period of its formation, expands

aspects of comprehension of Penza diocese's activities, and also provides details of the biographies of historical personalities who influenced the life of the region in the specified period of time.

Keywords: Imperial Orthodox Palestine Society, IOPS, Penza Branch, branch, regional representative office, constituent assembly, officials, advisory council, Pavel Vilchinsky, Alexey Goryaynov.

Региональный отдел Императорского Православного Палестинского Общества в Пензенской губернии открылся относительно рано¹ – 30 января (11 февраля) 1894 г.² и вошел в первую десятку учреждённых представительств, став одним из «старейших»³ в Российской империи. До 1917 г. Палестинское общество насчитывало более 50-ти местных отделов,⁴ тогда как в современной России их число уже превысило 60.⁵ Среди них и возрожденное в 2018 г. трудами митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима (Домнина) Пензенское отделение.⁶ Владыка Серафим стал продолжателем дел своего далекого предшественника – епископа Павла (Вильчинского) (на Пензенской и Саранской кафедре с 13 (25) ноября 1893 г. по 04 (17) июня 1902 г.),⁷ который вошёл в анналы ИППО как первооснователь отдела в Пензе.

¹ Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество: численность и состав членов в конце XIX–начале XX вв. // Историко-педагогические чтения. 2013. № 17. С. 490.

² Деятельность отделов Императорского Православного Палестинского Общества в 1895–1896 году // Сообщения ИППО. Август 1896 г. – Санкт-Петербург, 1896. С. 409. Ср.: Открытие отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Пензе // Пензенские епархиальные ведомости. 1894. № 5. Ч. Неоф. С. 204.

³ Цит. по: Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за пять лет его существования // Пензенские епархиальные ведомости. 1900. Ч. оф. № 9. С. 387.

⁴ Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции [Текст] / М. Ю. Нечаева, В. П. Микитюк. – Москва : Индрик, 2014. С. 24. Ср.: Лисовой Н. Н. Русское духовное и политическое присутствие в Святой Земле и на Ближнем Востоке в XIX — начале XX в. / Н. Н. Лисовой. — Москва : Индрик, 2006. С. 181.

⁵ Под председательством Сергея Степашина состоялось заседание Совета ИППО по итогам деятельности Общества в 2022 году // Императорское Православное Палестинское Общество Пензенское Региональное Отделение: [сайт]. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ippo.ru/news/article/pod-predsedatelstvom-sergeya-stepashina-sostoyalos-410637> (дата обращения: 12.11.2023.)

⁶ Батяева С. В. Пензенское отделение МОО «ИППО» // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / Составление, редакция и предисловие С. Ю. Житенёва. – Москва : Издательство «Индрик», 2022. С. 649. См. также: Шигурова А. Б. Региональное отделение Императорского Православного Палестинского Общества в Пензенской области в начале XXI в. (2018–2023 гг.): структура, основные направления и содержание работы // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2023. № 4. С. 152.

⁷ Белохвостиков Е. П., М. М. Э. Пензенская и Нижнеломовская епархия // Православная энциклопедия / Под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2019. Т. 55. С. 318. Ср.: Салеев Е. И. Пензенский край: уезды, провинция, наместничество, губерния, область. Административно-территориальное, церковное деление и демография края в XVI–начале XXI века (Очерки истории, документы). – Москва : ИД «Юриспруденция», 2014. С. 539.

17 февраля (1 марта) 1894 г. Совет Палестинского общества в Санкт-Петербурге утвердил «представление» владыки Павла «об открытии пензенского отдела».¹ Таким образом, спустя 18 дней после окончания работы учредительного собрания, стало понятно, что региональное представительство получило право на существование.² В своём решении члены столичного Совета опирались на текст телеграммы епископа Павла (Вильчинского), отправленной по итогам собрания на имя «Его Императорского Высочества, Августейшего Председателя Общества»³ великого князя Сергея Александровича (1857–1905 гг.). Тогда же Совет ИППО подтвердил решение его высочества о наделении владыки Павла полномочиями председателя новоиспеченного отдела и попросил организовать на месте выборы должностных лиц.⁴

7 (19) марта «Отношение» № 30 было уже в руках епархиального архиерея.⁵ Таким образом, понадобилось чуть более месяца, чтобы получить физический вариант формального одобрения начатого в январе процесса по созданию отдела. К примеру, подобное решение об открытии в Нижнем Новгороде местного представительства было вынесено быстрее – уже через 10 дней после учредительного собрания, после которого, почти сразу, отдел приступил к своей работе.⁶

Выборы должностных лиц и членов совещательного совета Пензенского отдела стали следующим этапом истории его формирования.⁷ Определиться с составом местного совещательного совета было одним из требований устава Палестинского общества, поскольку на месте должен

¹ Цит. по: Отчет о деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за первый отчетный 1894–95 г. его существования (с 13 мая 1894 г. по 1 марта 1895 г.) // Пензенские епархиальные ведомости. 1895. № 11. Ч. оф. С. 113. Ср.: Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 388.

² Официальное открытие отдела состоялось позже – 13 мая. См. об этом: Отчет о деятельности Пензенского... С. 111.; Сухова О. А. М. М. Киселева и формирование традиции православного подвижничества в истории Пензенского края // История благотворительности и социальной защиты в Российской провинции XIX–начала XX века. К 225-летию со дня рождения Киселевой М. М. : сб. ст. межрег. научно-практ. конф. – Пенза, 2023. С. 65.

³ Цит. по: Отчет о деятельности... С. 113.

⁴ Там же. Ср.: Отчет о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший год с 1 марта 1897 г. по 1-е марта 1898 года // Пензенские епархиальные ведомости. 1898. № 14. Ч. оф. С. 161.

⁵ Отчет о деятельности... С. 113.

⁶ Тихон (Затекин), архим. История создания и деятельности Нижегородского отдела Императорского Православного Палестинского общества / Тихон (Затекин), архим // Нижегородская старина. 2017. Вып. 51–52. С. 118–143. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ippo.ru/foreign/article/istoriya-sozdaniya-i-deyatelnosti-nizhegorodskogo--403089> (дата обращения: 22.09.23.)

⁷ См. список должностных лиц Отдела: Горайко А. В. О деятелях Императорского Православного Палестинского Общества Пензенской губернии на момент создания регионального Отдела в январе 1894 г. // Вестник Пензенской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (31). С. 82–83.

был функционировать коллективный руководящий орган во главе с его председателем.¹

Случай наделения епископа Павла должностными обязанностями председателя отдела по личной инициативе великого князя Сергея Александровича, минуя выборы, не стал исключительным.² Именно так произошло, к примеру, и в Рязани.³ А вот в Екатеринославе,⁴ Пскове,⁵ Владимире⁶ и Тамбове⁷ епархиальные архиереи приняли полномочия председателя, пройдя процедуру избрания учредителями отдела. Правда, в последних двух случаях, через несколько дней после утверждения результатов местных выборов в Санкт-Петербурге, по инициативе великого князя Сергея Александровича избранные председатели отделов были наделены высоким статусом «почетного члена» ИППО.⁸

Что касается епископа Павла (Вильчинского), то владыка получил это высокое звание через полтора месяца после своего назначения на Пензенскую кафедру⁹ – 19 (31) декабря 1893 г.,¹⁰ то есть почти за полтора месяца до созыва учредительного собрания отдела. Основанием послужили «особые заслуги»,¹¹ а также «успешная деятельность отдела».¹² Правда, последняя формулировка вносит некоторое смущение в ясность нашего представления о реальном времени получения владыкой почетного статуса, поскольку на момент 19 (31) декабря 1893 г. Пензенский отдел еще не существовал, а представительства Общества в других епархиях владыка не возглавлял. В любом случае, сегодня можно однозначно утверждать, что 1 (13) марта

¹ Устав Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщения ИППО. 1895. Т. VI. Приложения. – Санкт-Петербург. Тип. В. Киршбаума, 1895. С. 14-15. Ср.: Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество... С. 39.

² См. об этом: Горайко А. В. О деятелях Императорского... С. 77-78.

³ Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество... С. 35.

⁴ Шарков И. Г., Томилина Л. Б. Донской и Екатеринославский отделы Императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX–начале XX веков: социокультурная и просветительская деятельность на Юге Российской империи. Монография. Изд-во «Эсма-Принт», 2022. С. 54.

⁵ Блинова Л. Н. Первые деятели Псковского отдела Императорского православного палестинского общества // Официальный сайт Императорского православного палестинского общества. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ippo.ru/historyippo/article/pervye-deyateli-pskovskogo-otdela-imperatorskogo-p-202721> (дата обращения 12.03.2023).

⁶ Балдин К. Е. Создание местных организаций Императорского Православного Палестинского Общества (1890-е гг.) // Вестник Ивановского государственного университета. Серия «Гуманитарные науки». 2012. Выпуск 4 (12). С. 12.

⁷ Лисовой Н. Н. Русское духовное и политическое... С. 184.

⁸ Во Владимире см.: Балдин К. Е. Создание местных организаций... С. 12. В Тамбове: Лисовой Н. Н. Русское духовное и политическое... С. 184.

⁹ См. об этом: С. С. С. «Преосвященный Павел, бывший Епископ Пензенский и Саранский» (Некролог) // Саратовский духовный вестник. – Саратов: 1908. № 28. 13 июля. С. 8.

¹⁰ Отчет Императорского Православного Палестинского Общества за 1908–1909 г. // Сообщения ИППО. Т. XXI. Вып. II. – Санкт-Петербург, 1910. С. 205.

¹¹ Цит. по: Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 395.

¹² Цит. по: Н. С. Краткий очерк деятельности преосвященнейшего епископа Павла на Пензенской кафедре // Пензенские епархиальные ведомости. 1903. Ч. Неоф. № 20. С. 818.

1898 г., т. е. спустя четыре года с момента учреждения отдела, епископ Павел уже имел это звание.¹

Как известно, статус члена ИППО подкреплялся дипломом за подписью председателя и скрепой секретаря Палестинского общества.² Однако, те из членов, кто внес вместо ежегодного единовременный взнос, получали еще и особый знак, установленный для каждого из трех разрядов.³ Все три варианта знаков – золотой, серебряный и бронзовый – носились на голубой муаровой ленте с алоей полосой по краям.⁴ Знак почётного члена ИППО, который выглядел достаточно эффектно в виде греческого креста с золотой монограммой Иисуса Христа на белом эмальевом фоне и надписью по краям также на эмальевом фоне, но уже черного цвета, имелся и у епископа Павла.⁵ Тот же знак можно увидеть и на фотографии живописного портрета почётной гражданки города Пензы, кавалерственной дамы, одного из самых первых членов Православного Палестинского Общества⁶ – Марии Михайловны Киселевой (1798–1887 гг.).⁷

13 (25) мая,⁸ в пятницу четвертой недели после праздника Воскресения Христова,⁹ состоялось второе и последнее собрание членов отдела в 1894 году.¹⁰ Поводом послужила необходимость выполнить требования устава Палестинского общества и провести выборы «должностных лиц и членов совещательного совета».¹¹ Согласно основному документу ИППО, порядок выборов был достаточно прост: побеждал тот, кто получил больше половины голосов.¹²

Основу участников собрания составили учредители регионального представительства, то есть те лица, которые однажды уже собирались в покоях владыки Павла, чтобы принять судьбоносное решение по Пензенско-

¹ См.: Список членов Императорского Православного Палестинского Общества по Пензенскому Отделу к 1 марта 1898 года // Пензенские епархиальные ведомости. 1898. № 16. Ч. оф. С. 203.

² См. об этом: Устав Императорского Православного… С. 5.; Также: Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское… С. 485.

³ Устав Императорского Православного… С. 5.

⁴ См. об этом: Устав Императорского Православного… С. 5.; Шарков И. Г., Томилина Л. Б. Донской и Екатеринославский… С. 11.

⁵ Н. С. Краткий очерк деятельности… С. 818.

⁶ Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела… С. 387.

⁷ См. фото портрета: Головина А. Ф. Великая благотворительница. – Москва : ООО «Издательство Пенаты», [Изд. второе, доп.], 2014. С. 135. См. об этом: Горайко А. В. История Пензенского отделения Императорского Православного Палестинского общества через призму деятельности М. М. Киселёвой (по материалам историографии) // Нива Господня. Вестник Пензенской духовной семинарии. 2022. № 4 (26). С. 48–50.

⁸ Отчет о деятельности… С. 113. См. об этом: Сухова О. А. М. М. Киселева и формирование… С. 65.

⁹ Бесплатное приложение ко «Всеобщему календарю» на 1894 год // Всеобщий календарь на 1894 г. – Санкт-Петербург: Книгоиздательство Герман Гоппе, 1894. Без ук. стр.

¹⁰ Отчет о деятельности… С. 120.

¹¹ Цит. по: Там же. С. 114.

¹² Устав Императорского Православного… С. 15.

му отделу.¹ Однако за прошедшие 3,5 месяца среди жителей Пензы число сочувствующих делу православной миссии на Ближнем Востоке увеличилось.² Такой вывод можно сделать, анализируя доступные нам сведения об участниках собрания 30 января,³ а также избранных 13 мая должностных лицах и членах совещательного совета отдела.⁴

Что же касается требования Устава ИППО об избрании в должностные лица деятелей из числа учредителей, то оно имело, скорее, рекомендательный характер.⁵ Так, на должность казначея отдела был избран действительный статский советник М. И. Робустов (1828–1905 гг.),⁶ занимавший должность старшего ревизора Пензенской контрольной палаты, а кандидатом к казначею – потомственный почетный гражданин В. А. Вярвильский (1842–1906 гг.).⁷ В то же время членами совещательного совета были избраны действительный статский советник С. А. Успенский, занимавший должность старшего советника губернского правления, а также С. П. Никольский, который находился в должности директора народных училищ, и потомственный почетный гражданин Пензы, купец Н. Т. Евстифеев, занимавший должность городского головы (1891–1906 гг.).⁸ Все вышеупомянутые лица не были обозначены как присутствующие в неполном поименном списке учредителей отдела на первом собрании 30 января. С другой стороны, трудно предположить,¹⁰ что М. И. Робустов, В. А. Вярвильский, С. А. Успенский, С. П. Никольский и Н. Т. Евстифеев в силу своего высокого общественного положения могли попасть в категорию «и другие лица, присутствовавшие на собрании»¹¹.

Вполне возможно, что новыми лицами на собрании 13 (25) мая стали и избранные в члены совещательного совета статские советники И. Е. Бели-

¹ Отчет о состоянии деятельности... С. 160.

² Устав Императорского Православного... С. 14. См. также: Отчет о деятельности... С. 113.

³ См.: Открытие отдела Императорского... С. 207; Горайко А. В. О деятелях Императорского... С. 80-82.

⁴ См.: Отчет о деятельности... С. 113; Горайко А. В. О деятелях Императорского... С. 82-83.

⁵ См.: Устав Императорского Православного... С. 14.

⁶ Тюстин А. В. Дворянский некрополь Пензенского края / А. В. Тюстин // Пензенские хроники. Краеведческий портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.penzahroniki.ru/index.php/khroniki/126-penzenskij-nekropol/tyustin-a-v-penzenskij-nekropol-xvii-nachala-khkhvv/1480-tyustin-a-v-penzenskij-nekropol-xvii-nach-khkh-vv-familii-na-bukvu-r> (дата обращения: 01.08.2024.)

⁷ Разуваева Н. А. История российской благотворительности во второй половине XIX–начале XX вв. (по материалам Пензенской губернии) // Диссертация на соискание уч. ст. канд. ист. наук. На правах рукописи. - Пенза, 2006. С. 185.

⁸ Каблуков Ю. В. Истории Пензы причастны. Пензенский хронограф : факты, люди, события Пензенского края по 1917 год / Ю. В. Каблуков, И. С. Шишгин. – Москва : Локус Станди, 2013. С. 233.

⁹ Отчет о деятельности... С. 113.

¹⁰ См. др. мнение автора по поводу С. П. Никольского и Н. Т. Евстифеева: Горайко А. В. О деятелях Императорского... С. 82., которое можно теперь считать ошибочным.

¹¹ Цит. по: Открытие отдела Императорского... С. 207.

ков и Н. А. Беляев,¹ а также начальник отделения Пензенской казённой палаты, статский советник В. А. Печерин, избранный на должность делопроизводителя отдела.²

Руководящий состав Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества

Отчетный год	Председатель	Товарищ председателя	Казначай	Кандидат к казначею	Делопроизводитель
1894	Епископ Пензенский и Саранский Павел (Вильчинский)	Губернатор Алексей Алексеевич Горяйнов	Старший ревизор Пензенской контрольной палаты Михаил Иванович Робустов	Почетный гражданин г. Пензы Василий Андреевич Вярвильский	Начальник отделения Пензенской казённой палаты Василий Андреевич Печерин

Результаты голосования по должностным лицам, полученные на выборах 13 (25) мая, имели законную силу три года,³ после чего наступала необходимость провести очередные выборы. Причем хронологические рамки «года» понимались в казначайском смысле, т. е. с 1 марта по 1 марта следующего года.⁴ В тех же случаях, когда речь шла о досрочном «выбытии»⁵ должностного лица, необходимо было не ждать наступления времени очередных выборов, а провести их досрочно, чтобы должность не оставалась вакантной.⁶

Что касается должностных обязанностей руководства отдела, то в их компетенцию входила вся текущая работа по обеспечению его успешного функционирования. Здесь были и поддержание контактов с председателем ИППО, великим князем Сергеем Александровичем, центральным Советом, и представительские функции, и организация общих ежегодных собраний, а еще составление годового отчета, обработка новых заявлений на вступление в ИППО, проведение денежных сборов в различных уместных для Общества формах, в т. ч. в виде Вербного сбора. Кроме этого, в обязанности членов совета входило поддержание контактов с редакциями мест-

¹ И. Е. Беликова и Н. А. Беляева нет в поименном списке участников январского собрания, однако можно допустить, что они могли находиться в числе неупомянутых редакцией учредителей.

² См. Отчет о деятельности... С. 113-114.

³ Устав Императорского Православного... С. 14. Ср.: Отчет о состоянии деятельности... С. 160.

⁴ Устав Императорского Православного... С. 13.

⁵ Цит. по: Устав Императорского Православного... С. 14.

⁶ Устав Императорского Православного... С. 14.

ных епархиальных и губернских ведомостей, учебными заведениями и общественными организациями, а также помочь в проведении Палестинских просветительских чтений в виде обеспечения необходимой литературой, демонстрационными материалами, в составлении программы лекций.¹

Как мы уже отмечали, председателем Пензенского отдела стал правящий архиерей – епископ Павел (Вильчинский), в то время как его товарищем (заместителем) – глава исполнительной власти в губернии А. А. Горяйнов. Такое распределение должностных обязанностей председателя и его ближайшего помощника между первыми лицами региона было нормой для большинства учрежденных в конце XIX в. отделов.²

Одной из причин присутствия высших светских чинов в совете местных представительств Общества можно считать недостаточно высокий уровень общественной активности самих отделов, которые пытались таким образом компенсировать этот недостаток с помощью административного ресурса.³ Подобным образом события развивались в Екатеринославе⁴ и в Астрахани.⁵ А вот в Олонецком отделе⁶ (современный Петрозаводск) и Пскове⁷ должность заместителя председателя заняли вице-губернаторы.

Правда, в целом ряде отделов, в том числе в Рязанском,⁸ Донском,⁹ Нижегородском¹⁰ и Вятском,¹¹ на должность товарища председателя были избраны ближайшие помощники епархиальных архиереев – викарные епископы.¹²

¹ См. об этом: Шарков И. Г., Томилина Л. Б. Донской и Екатеринославский... С. 11.

² Цысь В. В., Цысь О. П. Отделы Императорского Православного Палестинского общества в Западной Сибири в конце XIX–начале XX вв.: основные направления, содержание и результаты деятельности: Монография. – Нижневартовск: изд-во НВГУ, 2014. С. 43. Также см.: Нечаева М. Ю. «Желая посвятить себя Святым местам...» // Документ. Архив. История. Современность. Вып. 12. Екатеринбург, 2011. С. 430.

³ Нечаева М. Ю. Уральские отделы палестинского общества: локальные варианты формирования организационных структур // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии, 2017. С. 117.

⁴ Шарков И. Г., Томилина Л. Б. Донской и Екатеринославский... С. 54.

⁵ Открытие Астраханского Епархиального Отдела Императорского Православного Палестинского Общества // Астраханские епархиальные ведомости. 1896. № 8. Отдел неофиц. С. 352.

⁶ Урванцева Н. Г. Олонецкий отдел императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX–начале XX века / Н. Г. Урванцева // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2016. № 7–2(160). С. 45.

⁷ Блинова Л. Н. Первые деятели Псковского...

⁸ Открытие отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщения ИППО. – Санкт-Петербург: Тип. В. Киршаума, 1894. Апрель. С. 243. Ср.: Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское.... С. 35.; Нечаева М. Ю. Открытие епархиальных отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. Вып. 1(5). 2013. С. 125.

⁹ Шарков И. Г., Томилина Л. Б. Донской и Екатеринославский... С. 10, 12.

¹⁰ Тихон (Затекин), архим. История создания и деятельности... Ср.: Галай Ю. Г. Отдел Императорского Православного Палестинского Общества в дореволюционном Нижнем // Нижегородская старина. 2003. № 7. С. 27.

¹¹ Открытие отделов Императорского... С. 244.

¹² К примеру, в Тамбовском отделе товарищем председателя стал епархиальный наблюдатель церковных школ. См.: Лисовой Н.Н. Русское духовное и политическое... С. 183.

Более того, в историю ИППО вошел случай, когда в 1898 г. викарный архиерей был избран на должность главы Костромского отдела, причем при личном присутствии и с благословения правящего владыки.¹

Как мы уже говорили, должности казначея Пензенского отдела и кандидата к нему заняли лица профессионально компетентные и пользующиеся общественным доверием – действительный статский советник М. И. Робустов и потомственный почетный гражданин В. А. Вярвильский. А вот в Астрахани казначеем был назначен представитель духовенства, тогда как кандидат к нему происходил из купечества.² В Тобольске же, как и в Пензе, обе должности заняли светские лица – инспектор гимназии и смотритель духовного училища,³ а в Нижнем Новгороде – лица духовного звания в иерейском сане.⁴ Однако описанные выше случаи больше стали исключением, чем сложившейся устойчивой практикой. Как правило, казначеем и кандидатом к нему избирались светские лица, пользующиеся личным доверием председателя местного отдела. Что же касается процесса формирования руководящего состава и совещательного совета отдела в Пензе, то он шёл в русле общей сложившейся тенденции, а предложенные на утверждение в центральный Совет кандидатуры имели все шансы на то, чтобы получить положительную ответную реакцию.⁵

10 (22) июня 1894 г.,⁶ в пятницу, за два дня до начала Петрова поста⁷ была поставлена точка в деле организационного становления пензенского представительства Палестинского общества. Именно в этот день владыке Павлу было доставлено уведомление № 559 Совета ИППО, в котором сообщалось о том, что все должностные лица отдела, а также члены совещательного совета были утверждены в своем статусе.⁸

Таким образом, с начала работы учредительного собрания и до формального утверждения результатов его работы прошло 130 дней, то есть порядка четырех с половиной месяцев. К примеру, в Нижнем Новгороде весь процесс формирования отдела занял в два с половиной раза меньше времени и составил 47 дней.⁹ Решающую роль в обстоятельствах, повлиявших на ситуацию в Пензе, сыграл факт проведения выборов должностных лиц и членов совещательного совета, которые состоялись спустя три с половиной месяца после учредительного собрания.

¹ Балдин К. Е. Создание местных организаций... С. 13.

² Открытие Астраханского Епархиального... С. 352.

³ Городков Н. Открытие Тобольского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества / Н. Городков // Тобольские епархиальные ведомости. 1897. № 8. Отдел. неофиц. С. 164.

⁴ Тихон (Затекин), архим. История создания и деятельности...

⁵ Устав Императорского Православного... С. 8, 15.; Нечаева М. Ю. Открытие епархиальных отделов... С. 130.

⁶ Отчет о деятельности... С. 114.

⁷ Бесплатное приложение ко «Всеобщему... Без ук. стр.

⁸ Отчет о деятельности... С. 114.

⁹ См.: Тихон (Затекин), архим. История создания и деятельности...

В заключение хотелось бы отметить, что отправными точками в процессе создания Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества послужили события учредительного собрания 30 января (11 февраля), а также утверждение его решений центральным Советом ИППО 17 февраля (1 марта).

Следующим принципиально важным этапом стали выборы должностных лиц и членов совещательного совета, которые состоялись 13 (25) мая. Перерыв в процессе формирования отдела на 103 дня, безусловно, повлиял на сроки его окончательного завершения. Кроме того, проведение выборов стало одновременно и поводом для организации второго по счету общего собрания в истории пензенского представительства.

Должность председателя была занята епископом Павлом (Вильчинским) по личному решению великого князя Сергея Александровича. Этот случай стал не единственным в истории Общества, но обладал некоторой эксклюзивностью и выделял правящего архиерея на Пензенской кафедре. К этому моменту, по-видимому, владыка уже обладал статусом почетного члена Палестинского общества.

Результаты выборов на должность заместителя председателя, а также других ключевых вакансий руководящего состава совещательного совета показали, что внутренние процессы, связанные с формированием Пензенского отдела, в целом соответствовали сложившейся общероссийской практике на примере других региональных отделов ИППО.

Завершающий этап создания отдела в Пензе наступил 10 (22) июня, когда епископ Павел (Вильчинский) получил уведомление об утверждении результатов проведенных выборов.

Таким образом, состоявшееся в январе открытие отдела выдвинуло пензенский отдел в число лидеров по времени своего учреждения. Однако процесс прохождения всех последующих необходимых для создания отдела этапов не оказался таким скрым и полностью был завершен только спустя четыре с половиной месяца.

Литература

1. Балдин, К. Е. Создание местных организаций Императорского Православного Палестинского Общества (1890-е гг.) / К. Е. Балдин // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2012. – Вып. 4 (12). – С. 8–16.
2. Батяева, С. В. Пензенское отделение МОО «ИППО» / С. В. Батяева // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / составитель, редактор, автор предисловия С. Ю. Житенёв. – Москва : Индрик, 2022. – С. 649.
3. Белохвостиков, Е. П. Пензенская и Нижнеломовская епархия / Е. П. Белохвостиков, М. М. Э. // Православная энциклопедия / под редакцией Па-

триарха Московского и всея Руси Кирилла. – Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2019. – Т. 55. – С. 301–319.

4. Всеобщий календарь на 1894 г. : [приложение]. – Санкт-Петербург : Книгоиздательство Герман Гоппе, 1894.

5. Блинова, Л. Н. Первые деятели Псковского отдела Императорского православного палестинского общества / Л. Н. Блинова. – Текст : электронный // Императорское православное палестинское общество : официальный сайт. – URL: <https://www.ippo.ru/historyippo/article/pervye-deyateli-pskovskogo-otdela-imperatorskogo-p-202721> (дата обращения 01.08.2024).

6. Галай, Ю. Г. Отдел Императорского Православного Палестинского Общества в дореволюционном Нижнем / Ю. Г. Галай // Нижегородская старина. – 2003. – № 7. – С. 25–29.

7. Головина, А. Ф. Великая благотворительница / А. Ф. Головина ; Пензенская епархия Русской православной церкви (Московский патриархат). – [Издание 2-е, дополненное]. – Москва : ООО «Изд-во Пенаты», 2014. – 256 с.

8. Горайко, А. В. История Пензенского отделения Императорского Православного Палестинского общества через призму деятельности М. М. Киселёвой (по материалам историографии) / А. В. Горайко // Нива Господня. Вестник Пензенской духовной семинарии. – 2022. – № 4 (26). – С. 45–61.

9. Горайко, А. В. О деятелях Императорского Православного Палестинского Общества Пензенской губернии на момент создания регионального Отдела в январе 1894 г. / А. В. Горайко // Вестник Пензенской духовной семинарии. – 2024. – Вып. 1 (31). – С. 68–91.

10. Городков, Н. Открытие Тобольского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества / Н. Городков // Тобольские епархиальные ведомости. – 1897. – № 8. – С. 153–165.

11. Деятельность отделов Императорского Православного Палестинского Общества в 1895–1896 году. – Текст непосредственный // Сообщения ИППО. Август. 1896 г. – Санкт-Петербург, 1896. – С. – 409–411.

12. Каблуков, Ю. В. Истории Пензы причастны. Пензенский хронограф : факты, люди, события Пензенского края по 1917 год / Ю. В. Каблуков, И. С. Шишкин. – Москва : Локус Станди, 2013. – 247 с.

13. Лисовой, Н. Н. Русское духовное и политическое присутствие в Святой Земле и на Ближнем Востоке в XIX–начале XX в. / Н. Н. Лисовой. – Москва : Индрик, 2006. – 512 с.

14. Н. С. Краткий очерк деятельности преосвященнейшего епископа Павла на Пензенской кафедре / Н. С. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1903. – № 20. – С. 807–819.

15. Нечаева, М. Ю. «Желая посвятить себя Святым местам...» / М. Ю. Нечаева // Документ. Архив. История. Современность. – Вып. 12. Екатеринбург, 2011. С. 429–455.

16. Нечаева, М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции / М. Ю. Нечаева, В. П. Микитиuk. – Москва : Индрик, 2014. – 384 с.
17. Нечаева, М. Ю. Открытие епархиальных отделов Императорского Православного Палестинского Общества / М. Ю. Нечаева // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. – Вып. 1(5). – 2013. – С.107–133.
18. Нечаева, М. Ю. Уральские отделы палестинского общества: локальные варианты формирования организационных структур / М. Ю. Нечаева // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. – 2017. – № 2 (18). – С. 117–152.
19. Нечаева, М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество: численность и состав членов в конце XIX–начале XX вв. / М. Ю. Нечаева // Историко-педагогические чтения. – 2013. – № 17. – С. 484–500.
20. Открытие Астраханского Епархиального Отдела Императорского Православного Палестинского Общества. // Астраханские епархиальные ведомости. – 1896. – № 8. – С. 349–356.
21. Открытие отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Пензе. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. – № 5. – С. 204–207.
22. Открытие отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщения ИППО. – Санкт-Петербург : Тип. В. Киршбайма, 1894. – С. 241–246.
23. Отчет Императорского Православного Палестинского Общества за 1908–1909 г. // Сообщения ИППО. – Санкт-Петербург, 1910. – Т. 21, вып. 2. – С. 205–206.
24. Отчет о деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за первый отчетный 1894–95 г. его существования (с 13 мая 1894 г. по 1 марта 1895 г.). // Пензенские епархиальные ведомости. – 1895. – № 11. – Ч. оф. – С. 111–123.
25. Отчет о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший год с 1 марта 1897 г. по 1-е марта 1898 года. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 14. – Ч. оф. – С. 157–170.
26. Под председательством Сергея Степашина состоялось заседание Совета ИППО по итогам деятельности Общества в 2022 году // Императорское Православное Палестинское Общество. Пензенское Региональное Отделение : официальный сайт. – URL : <https://www.ippo.ru/news/article/pod-predsedatelstvom-sergeya-stepashina-sostoyalos-410637> (дата обращения: 01.08.2024).
27. Разуваева, Н. А. История российской благотворительности во второй половине XIX – начале XX вв. (по материалам Пензенской губернии) : специальность 07.00.02 – Отечественная история : диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Разуваева Наталья

Александровна; Пензенский государственный педагогический университет им. В. Г. Белинского. – Пенза, 2006. – 220 с.

28.С. С. «Преосвященный Павел, бывший Епископ Пензенский и Саранский» : некролог / С. С. С. – Текст : непосредственный // Саратовский духовный вестник. – 1908. – № 28. – 13 июля. – С. 4–7.

29.Саляев, Е. И. Пензенский край: уезды, провинция, наместничество, губерния, область. Административно-территориальное, церковное деление и демография края в XVI–начале XXI века : [(очерки истории, документы)] / Е. И. Саляев. – Москва : ИД «Юриспруденция», 2014. – 704 с.

30.Смирнов, Н. Деятельность Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за пять лет его существования / Н. Смирнов. // Пензенские епархиальные ведомости. 1900. – № 9. – Ч. оф. – С. 387–398.

31.Список членов Императорского Православного Палестинского Общества по Пензенскому Отделу к 1 марта 1898 года. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 16. – Ч. оф. – С. 203–206.

32.Сухова, О. А. М. М. Киселева и формирование традиции православного подвижничества в истории Пензенского края / О. А. Сухова // История благотворительности и социальной защиты в российской провинции XIX–начала XX века. К 225-летию со дня рождения Киселевой М. М. : [сборник статей межрегиональной научно-практической конференции]. – Пенза, 2023. – С. 62–67.

33.Тихон (Затекин), архим. История создания и деятельности Нижегородского отдела Императорского Православного Палестинского общества / Тихон (Затекин), архим. – Текст : электронный // Нижегородская старина. – 2017. – Вып. 51–52. – С. 118–143. – URL: <https://www.ippo.ru/foreign/article/istoriya-sozdaniya-i-deyatelnosti-nizhegorodskogo--403089> (дата обращения: 01.08.2023).

34.Тюстин, А. В. Дворянский некрополь Пензенского края / А. В. Тюстин // Пензенские хроники. Краеведческий портал : официальный сайт. – URL : <http://www.penzahroniki.ru/index.php/khroniki/126-penza-nekropol/tyustin-a-v-penza-nekropol-xvii-nachala-khkh-vv/1480-tyustin-a-v-penza-nekropol-xvii-nach-khkh-vv-familii-na-bukvu-r> (дата обращения: 01.08.2024).

35.Урванцева, Н. Г. Олонецкий отдел императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX–начале XX века / Н. Г. Урванцева // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. – 2016. – № 7–2 (160). – С. 44–48.

36.Устав Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщения ИППО. – Санкт-Петербург : Тип. В. Киршбаума, 1895. – Т. 6. Приложения. – С. 2–15.

37.Цысь, В. В. Отделы Императорского Православного Палестинского общества в Западной Сибири в конце XIX–начале XX вв.: основные направ-

ления, содержание и результаты деятельности : монография / В. В. Цысь, О. П. Цысь. – Нижневартовск : Изд-во НВГУ, 2014. – 247 с.

38.Шарков, И. Г. Донской и Екатеринославский отделы Императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX– начале XX веков: социокультурная и просветительская деятельность на Юге Российской империи : монография / И. Г. Шарков, Л. Б. Томилина. – Р. п. Каменоломни : Изд-во «Эсма-Принт», 2022. – 284 с.

39.Шигурова, А. Б. Региональное отделение Императорского Православного Палестинского Общества в Пензенской области в начале XXI в. (2018–2023 гг.): структура, основные направления и содержание работы / А. Б. Шигурова // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. – 2023. – № 4. – С. 150–163.

Приложение

Хроника событий истории создания Пензенского отдела ИППО:
март – июнь 1894 г.

Дата	События	Количество дней, прошедших после учредительного собрания
17 февраля (1 марта)	Действия Совета ИППО: 1. Заслушали телеграфное извещение из Пензы на имя председателя ИППО великого князя Сергея Александровича; 2. Постановили утвердить открытие отдела в Пензе; 3. Обратились с просьбой провести выборы «должностных лиц» по «пензенскому отделу Общества».	18
7 (19) марта	Из Совета ИППО пришло отношение № 30, уведомлявшее епископа Павла (Вильчинского) об открытии отдела в Пензе.	36
13 (25) мая	Второе общее заседание членов отдела после открытия в январе месяце: • Состоялось избрание должностных лиц и членов совещательного Совета отдела.	103
10 (22) июня	Получено «уведомление» от Совета ИППО № 559, которым были утверждены результаты выборов должностных лиц отдела в Пензе.	130